

“买药送礼品”有违“救命钱”基本属性

斯涵涵



近日,有市民反映,北京玉林中医院针对老人推出“促销活动”,到门诊开药满500元即可获得礼品。有市民质疑,退休老年人医保报销比例较高,医院在年底医保起付线“清零”前做活动,有加剧老年人“突击买药”嫌疑,造成医药资源浪费。12月27日,记者探访发现,上述医院有很多老年患者排长队买药。医院则回应称,是针对困难老年人的补助。我国有明文规定,药品不得采用有奖销售、附赠药品或礼品销售方式。市人社局工作人员表示,套取医保资金会有相应处罚。

12月28日《新京报》

老人们买了药品,还得了礼品,医院也有了不菲“利润”,看起来“皆大欢喜”,实际上是在不知不觉套取、侵蚀医保基金。医保基金被称为“救命钱”。《处方药与非处方药流通管理暂行规定》明确要求,处方药、非处方药不得采用有奖销售、附赠药品或礼品销售等销售方式,暂不允许采用网上销售方式和开架自选的方式进行销售。而这家民营医院打着公益旗号,用礼品诱使老人大量购买药品,变相促进老人突击买药,明显有违医保的基本精神。

该医院之所以大张旗鼓、毫不避讳地推出“促销活动”,无非是瞅准了老人们退休医保报销比例较高、爱贪小便宜的心理,也是一些民营医院、药房的惯用营销手段,实际上,在全国各地的大街小巷,“买药送礼品”寻常可

见,并不仅在北京、在岁末独有。

“买药送礼品”对于购药的老人们来说,也并非无害。药品属于特殊商品,对保质期、储藏方式都有特别要求,老人们短期内购进大量药品,既可能保管不当致药品失效,也可能因害怕浪费造成超剂量、超疗程用药,且频繁购药或致医保账户被停,反而得不偿失;长期来看,贪小利折大义,不仅违背了医保基金的使用原则,还加重了整个社会的医疗成本,最终损害了包括自己在内的公共福利。

基本医疗保险基金的管理,关系到整个基本医疗保险制度的正常运转和职工的切身利益。人社部2015年《医疗生育保险运行分析报告》显示,24个省份的143个统筹地区的医保基金入不敷出,同时,利用各种造假手段套取、骗取医保基金的案件屡见报端,可见正是一些滥用“救命钱”的违规行为使得医保基金不堪重负。

“买药送礼品”是诸多套取医保基金的一种,也是最常见的一种,“病毒”蔓延亟待对症下药,“消疾去痛”。强化基本医疗保险基金的财政管理,抓好基本医疗保险的行政监督和审计,加大专项监管与社会监督,严厉打击骗取医保基金的各类违法犯罪行为,提高滥用“救命钱”的违规成本,强化医保基金的法规宣传,提升民众尤其是老人们的防范意识、规则意识,全方位地堵住监管漏洞,切实保护公众的救命钱。

空巢老人要“他助”也要“自助”

张传发

近年来,本市早期响应生育政策号召的第一代独生子女父母,已逐渐进入养老期。老有所医、老有所养,幸福地安度晚年已成为他们生活的主要目标。此时,第一代独生子女刚刚迈过而立之年,肩膀上开始承担起越来越多的社会责任,不能陪在父母身边成为常态。这样的现实使独生子女父母注定要经历漫长的“空巢”生活。而对于“双独”夫妻来说,双方父母养老面临更多挑战。市政协委员王静建议,应进一步推进社区养老服务照料中心的发展,把社区变成老人温暖的大家庭。

12月28日《北京晨报》

第一代独生子女父母大多面临“空巢”生活,这是一个社会现实,也是个社会问题。在这儿,我想说的是,空巢老人要“他助”也要“自助”。

所谓“他助”,就是政府应该对独生子女父母“高看一眼”,大力鼓励社会力量兴办养老产业,特别是在财政、税收等方面给予“减税减费”,让更多的空巢老人能够“住得进而住得起”养老院享受大家庭的温暖;对那些自愿居家养老的空巢老人,推出有针对性

性地设计个性化层次化的养老服务项目;大张旗鼓地办好“志愿者银行”,让更多志愿者趁着年轻的时候多去服务独生子女父母,而年老时“被别人照顾”,“有存有取”,让他们意识到照顾空巢的独生子女父母不吃亏。

所谓“自助”,也即独生子女父母当自强不息。“空巢老人”,家庭人口偏少而缺乏人气,这是不争的事实,但这不是“寂寞”的关键因素。如果说,你一天到晚无所事事,那“空”的不是“巢”而是“心”。现实社会里,有些空巢老人,或钓鱼,或遛狗,或打牌,或载歌载舞,或体育锻炼,或玩微信朋友圈,或组团旅游,或看书写作,“老有所为,老有所乐”,心态年轻而时间不够用,那又何“空”之有?杰出艺术家吴冠中,晚年一直“蜗居”在北京方庄芳城园一套两居室内画画,他并没有觉得自己多么的“苦”,心中也不感到“空”,因为,他有他的事业,他有他的追求。

不在于GDP有多少,不在于大楼有多高,现代社会,人口越来越老龄化,一个家庭是不是幸福,一个国家是不是发达,一个很重要的一个“文明标准”,那就是看老人们脸上有没有笑容。

三江热议

与其异口同声叹无奈不如齐心协力想办法

马涛

27日凌晨,北仑大碶街道的一处居民楼内,一辆正在充电的电动车起火,从睡梦中被惊醒的十多人紧急疏散。记者事后调查发现,发生火灾的小区其他楼道内存在私拉电线、在楼梯间为电动车充电等现象,火患重重,丝毫未引起相关人员警惕。

电动车是保有量极大的一种交通工具。因为无处停放,所以停在楼梯间;因为没法充电,于是从自家私拉电线。从情理上说得通,可法理上不能办!今年7月1日,新施行的《浙江省消防条例》已明文禁止以上两种行为。而且,该条例首次明确:如有违法,可以罚款。

然而,依笔者所见,几个月下来,无论是车主、物业还是消防部门,大都认为这套流程可操作性不大。车主叫苦:没处停车和充电啊!尤其是许多租住人员,因为压根没储物和充电间,在楼梯间停车、充电是无奈之举。久而久之,大家将更视作一种普遍的选择和相关部门的默许。

物业是管理方,按理说可以出手整治。可事实上,物业除了喷涂“禁令”或张贴温馨提示,他们真的做不了太多。比如,北仑大碶街道电动车起火小区的物业主任顾女士,为了阻止乱停车,自掏腰包买了10来把锁锁车,结果呢,车主闹到物业办公室,将她推搡出几步远。

那么,作为执法部门的派出所或消防队,能否做到违法必究?也

不尽然。一名执法人员曾无奈地表示:这种普遍现象执法起来很难,找几个刺儿头罚款,车主跟你没完没了;全都搬走处理,也不现实,因为问题就在那摆着,除非车主不买车或者买了不充电。

总之,每一方都在讲困难、叹无奈。但这真的是一个死局吗?并非如此。据笔者所知,有的小区“贡献”出了物业用房,有的利用二楼平台下的小块空地,改造成车棚,有的利用废弃空地搭起雨棚,集中停放并供电……从这些现成的例子看,办法不是没有,只要开动脑筋,主动作为,是有解决路径的。事实上,这也是《浙江省消防条例》关于电动车问题的引导方向:集中停放、集中充电。

既然这是小区管理中存在的普遍问题,很显然,光靠物业一方是不够的。从前置条件上说,开发商在建设之初,是否能为公共车棚留出一块空间?从事后管理来说,无论是公安、消防,或住建、规划、城管等部门,能否在法律允许的框架内,为物业和居民提供可操作的建议和方便呢?

电动车乱停乱充,不仅事关文明,更事关居民生命财产安全。2015年,宁波市共发生4942起火灾,致10人死亡,也就是说每天13.5起火灾,有的就是乱充电引起的。因此,与其异口同声讲困难,不如齐心协力想办法。这事解决得好,我们就是受益者;解决得不好,就有可能是受害者。

超五成无二孩生育意愿的成因值得正视

唐伟

近日,全国妇联儿童工作部联合北京师范大学中国基础教育质量监测协同创新中心发布了《实施全面两孩政策对家庭教育的影响》调查报告。报告对全国十个省市、上万名0-15岁的儿童父母进行了调查。结果显示,超五成一孩家庭无意生二孩,孩子教育成最重要影响因素。

12月28日《北京青年报》

公众的生育愿望不高,跟外部的环境有着直接关系。生育、养育和教育,是面临的最大成本考验,也是每个家长必须解决的问题。尤其是在优质资源紧张的情况下,两孩放开之后也就意味着竞争的加剧。从育龄妇女生育之后,可能会在职场之上失去地位,到孩子入学要“拼爹”,再到双职工的孩子抚养,将成为其难以承受之重,再到之后的教育、医疗、住房的投入,都不是一笔小数字。

早在2013年,一个名为“中国十大城市生育排行榜”的帖子就引发了热烈的讨论,榜单所列的养育成本中,北京276万元,上海247万元,深圳216.1万元,广州201.4万元……其中,教育消费无一例外成为各地最主要的支出——以北京为例,竟高达240万元。当生育和养育的模式,已由之前的粗放式到时下的优质量型之后,那么生育愿望的下降就

顺理成章。

随着国家综合实力的增强,一个国家的生育率会出现下降,这是一种正常的现象。不过,当下国内的生育愿望,是否与发展现状相匹配,需要认真研判与分析。按理说,经过几十年的计划生育,久压的生育意愿应当有一个触底反弹的过程,然而实际情况却并非如此。生育意愿不强,亦是公众焦虑的集中化表现。若未能获得一个较为宽裕的外部环境,那么生育意愿还将进一步走低。

两孩政策带来的是体系化的考验,尤其是对公共服务提出了高的要求。医疗、教育、保险等配套措施本就紧张,对付1.0都存在很大的难度,在对待升级的2.0更捉襟见肘,难以为继。调查发现,教育、医疗、卫生、生活环境等这四项公共服务资源状况,是影响生育两孩决策的重要因素。2016年是中国实施“全面两孩”政策的第一年,很多地方举行了“两孩家庭日”,共同呼吁保障女性就业权,增加对托幼、儿科等领域的公共投入,创造适宜“两孩”成长的社会条件。

相较于国外生育率的由高到低的演变,我们当前的生育政策调整有其独特性与复杂性,尤其是公共政策的配套上,还相当滞后。因而,在两孩政策出台之后,如何消解生育意愿下的环境焦虑,是当前亟待解决的公共课题。